

EL DIARIO

SUSCRIPCION

En Orihuela, en pólita al mes

Fuera, trimestre, 3'50

ARTICULOS

y comunicados a precios convencionales

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

El Gobernador civil de la provincia, según se dijo en una sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión de cargo de alcalde, que es liberal romanonista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

Copiamos de «La Tribuna» de Madrid el siguiente artículo que contiene el juicio que á nuestro ilustre amigo D. Trinitario Ruiz Valarino, le merece el actual Gobierno, en sus procedimientos electorales; artículo que es la continuación de una larga serie que está publicando el colega madrileño, con los juicios de los más ilustres políticos españoles:

Un juicio más sobre el Gobierno

Es indudable que, aparte del «trust» y los conglomerados del actual Gabinete, desde algunos radicales hasta los elementos encasillados de la Defensa Social, la opinión imparcial y desapasionada sigue siendo unánime en sus juicios respecto al actual Gobierno.

El ex-ministro liberal señor Ruiz Valarino ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Hay acerca de la situación política actual una completa unanimidad de pareceres por parte de todos aquellos á quienes la pasión o el interés no obligan á la ficción y al disimulo. Engendro híbrido fraguado en la región de un maquiavelismo alcarreño, está indeleblemente marcado con el sello de un contubernio en que se sacrificaron por igual los sagrados respetos debidos al Monarca, los fueros del Parlamento, la normalidad de la vida representativa, la lealtad y la disciplina, sin que haya en el mundo Jordán en que se pueda lavar ese pecado de origen.»

«Desorientado por el miedo al insigne caudillo á quien tan despiadadamente abandonó, rescucita en la contienda electoral que se está preparando, los antiguos procedimientos de mixtificación y amaño; declara á sangre y fuego a los candidatos mauristas, que califica de falsa moneda conservadora, presentándoles otros enfrente; anula elecciones municipales legítimas y válidas para nombrar consejales interinos, destituye alcaldes, envía delegados, suspende Ayuntamientos y emplea todos los resortes y recursos que hombres como Maura y Garcia Prieto quisieron desterrar en vano de nuestras costumbres, por lo mismo que constituyen un justo motivo de vergüenza en nuestra historia contemporánea. Y, como si esto fuera todavía poco, se interpone entre los procesados y la justicia para realizar designios electorales»

«Mientras la figura de Maura se depura y agranda y sus adeptos se multiplican, la del Gobierno se achica y desdibuja y el día que la esfinge vengadora yerga la cabeza y lance sus acerados dardos al banco azul, está en la conciencia de todos que será un día aciago para las huestes ministeriales sin que les aproveche este consorcio entre datistas y romanonistas, en cuyos ánimos, acaso sin darse de ello buena cuenta, parece ocupar lugar secundario intereses que á todos nos importa estén muy por encima de nuestras miras personales.»

Comentarios políticos

A los exabruptos y disparates insertados ayer en «El Eco de Orihuela», con una saña de á «dos pesetas con descuento diarias, pago al trabajo parsifalesco, retribución con la que justifica sus ataques el ex-luis, integro carlo conservador, ya responderá debidamente, el compañero que á su cargo tiene esa misión en nuestro periódico, cuando le parezca, pues no merece el «desinteresado» paladín del rafalismo, que se fije mucho en él la atención, toda vez, que ya se sabe, que su trabajo, obedece á una peseta con unos cuantos céntimos diarios y además, por que ya anunciamos al colega, nuestro propósito firmísimo, de no desviar nuestra campaña de sus derroteros, por muchas insidias que de él esperáramos, á las que contestaríamos, cuando y como nos pareciera bien; por tanto, no tenga prisa, que á todo se llegará, y mientras, vaya tragándose la amarga bilis», que nuestros escritos le van produciendo.

Lo «que dejó por hacer» el partido liberal, ¿por que no lo hizo el partido rafalista en su última época de mando?

Y es, que, ese partido, atento solo á sacar provecho de su posición política, para que sus hombres se enriquezcan á costa del pueblo, quiere arrojar un baldón sobre conciencias y personas inmaculadas, para que no se le eche á él en cara, su monstruosa actuación en la vida pública y administrativa de Orihuela.

«¡Y es que piensa el ladrón, que todos son de su condición!»

Aún estamos esperando la primera obra de beneficio para los intereses públicos iniciada por el infeliz marqués de Rafal, y llevada á cabo por sus corifeos de Orihuela. Y esperaremos sentados, pues de lo contrario, nos cansaríamos irremisiblemente,

que ese aristócrata, no quiere más que el acta de diputado á cortes por Orihuela, y dejar á sus hordas, que «se despachen á su gusto en la pública administración».

Dijimos, sostenemos y vamos á probar, que en la sesión de constitución de la Juventud Liberal Valarinista, habían más de cien concurrentes, y que todos los presentes al acto, firmaron. En efecto; después de leída el acta de la primera reunión, de leido y aprobado el mensaje, y del breve y elocuente discurso de gracias del presidente, cuando se iba á afirmar el mensaje, bastantes de los socios, tuvieron que ausentarse, porque habían de cumplir con una de las sublimes obras de misericordia: Enterrar á los muertos, pues en aquel momento, tenía lugar el sepelio de la madre política de nuestro querido amigo D. Domingo Pascual y fueron como hemos dicho muchos, á cumplir el piadoso deber; y aquellos señores, no pudieron firmar en aquel momento, pero sepa el desafiado órgano del pobre marqués, que sus nombres, serán publicados en este periódico, tan pronto como el encargado de recojerle sus firmas, haya cumplido esa misión, y el desentonado instrumentillo, quedará con las medidas colmadas.

La juventud, no es patrimonio de una edad fija; se es joven, mientras hay entusiasmo, y energías, para la lucha; además, todos los nombres que el organillo conservador, da como de no jóvenes, son señores, que ninguno ha cumplido cuarenta años; y hasta los cuarenta y cinco, no empieza á declinar las facultades del individuo; por último; la juventud de nuestro partido, no figura en listas dobles ni en marrullerías y falsedades de los que únicamente puede poner cátedra el organillo del desdichado marqués, al cual le produce una envidia irritante el ver, que nuestro partido, hace cuanto se propone,

Las mejores tintas para es cribir

llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan



LA FORTUNA PARA TODOS.

27 MILLONES DE PESETAS

Garantía oficialmente y repartidas en 158 sorteos oficiales

(Villa de Madrid, de París y otras):

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO
Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense

Plas 50, solo y único pago,

en sellos, o mejor en giro postal, sobre monedero o giro mutuo, a

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 234 BARCELONA
y Lauria 37

cuya Dirección remitirá los Números a vuelta de correo.

mientras que el suyo, su partido ó lo que sea, no pudo lograr, ni aún viniendo á Orihuela un propagandista especial y aún cuando realizaron los más ináuditos esfuerzos, lograr constituir una juventud conservadora; primero, porque sus filiaciones políticas, son muy heterogéneas; después, porque los jóvenes de ese grupo, son decrepitos usureros de la política; más tarde, por que los otros jóvenes, son «bebes»; y finalmente, por que estando dividido el partido conservador, y no sabiéndose aún ciertamente quienes son los ortodoxos, aunque creemos que á no dudar, son los que siguen al jefe D. Antonio Maura, y no los que se van al lado del «Sol que más calienta» y «más abichuelas les puede proporcionar»; por eso repetimos, no habiendo inteligencia entre los dos grupos, el rafalista, no tuvo número, ni fuerza, para formar aquella juventud; y el que el gran partido liberal oriolano lo haya hecho, sin propagandistas de fuera, por su voluntad y con altruistas propósitos, que nunca pueden albergar los del partido del «caldero y del mendrugo», ha puesto en el plano de «desbocarse», al periódico del desgraciado marqués.

Por último, el organillo del desventurado marqués, cita al poeta latino, para reírse de una falsedad que el mismo periódico inventa. Le citaremos nosotros lo dicho por un célebre poeta castellano, para desvanecer su falsedad.

«Me haceis de reír, D. González...»

D. Manuel Ferrer Sainz, no ha sido nunca maurista, sino liberal valarinista, y la prueba de que esto es cierto y de que el periódico del desventurado marqués miente, está, en que dicho señor ha firmado el mensaje que la juventud de nuestro partido dirige á sus ilustres jefes, los señores Ruiz Valarino; y en que sigue la tradición liberal de su señor padre.

Vaya, y qué mal ha sentado al pobre y desafinado instrumento del «malaventurado marqués», que se haya constituido la Juventud Liberal Valarinista; y es, que como ese partido es un partido muerto, animado solo por la ambición y la avaricia, le duele que los demás partidos, den prueba de su fortaleza, su pujanza y su poderío!

Hace varios días, no recordamos cuantos, nos decía «El Eco» que era escandaloso que apareciera en las cuentas de consumos mensualmente durante el mando de los liberales, el uno por ciento por el cambio de ocho mil pesetas.

Y á nosotros se nos ocurre preguntar: ¿Recuerda «El Eco», la cantidad que mensualmente cambiaban en la administración de consumos durante la etapa de mando de los conservadores?

Y ¿podría decirnos al tipo que cambiaban en aquel entonces?

Brindamos al colega estas dos preguntas, esperando las conteste.

Resulta muy comodo acusar á los demás, por cosas, que él mismo sabe de sobra, son indispensables que se ejecuten.

Y prueba al canto, ¿Podría decirnos «El Eco» las cantidades que cambió ayer la administración de consumos, y á que tipo?

También esperamos la contestación.

Hace doce ó quince días que llegó á nuestro conocimiento por conducto que nos merece crédito que un individuo que visto por detrás se parece á un concejal interino, introdujo de matute una buena cantidad de carne de cerdo en una orza, al regresar de un paseo en carruaje.

Nosotros no quisimos dar publicidad al hecho; pero hoy otro amigo, nos dijo que la carne de cerdo introducida en una orza, sirvió para banquetes y obsequios entre los más conspicuos de la situación «arribista» que gobierna.

Nos extraña que los chicos de «El Eco», tan aficionados á buscar entre las cuentas y libros de la administración municipal, no dediquen un rato á enterarse de estas cosas tan edificantes y que ponen de relieve la ética conservadora.

Estamos adquiriendo datos para ocuparnos de unos depósitos de aceite recientemente establecidos, y de otras cuestiones que también afectan á la ética conservadora.

Diálogo del día

—¡Pero cuando vamos a dar el «puntillon» a W. C. para que no estorbe más en la alcaldía!

—¡Hombre; hay por lo menos que cubrir las apariencias, y dejar que el se vaya convenciendo, cuando vea el vacío que a su alrededor formamos, que está demás para nosotros; que nos es un estorbo, y que debe digna-

mente, dimitir el cargo que «prolonga»!

—¡Bueno, eso sería bueno para quien se diera por notificado de estas cosas de delicadeza, pero los que tienen «muy currida la epidermis», como los del «descargador» se llaman «andanas», y nos están moliendo y haciendo pesaderas de plomo fusible!

—Hasta cierto punto, tiene V. razón, porque, mientras ese... esté ahí, los puestos que repartió, nos están haciendo falta para correligionarios, que tienen necesidad, y para lograr algunos votos más de «estómagos agradecidos», que nos están haciendo mucha falta: (los votos, no los estómagos).

—¡Ese sugeto, es que no se percató de que después de su traición y de dar lugar a que hubiera ayuntamiento, o concejales interinos, está demás, donde está y habrá que dirigirle alguna indirecta de las del padre Gobos; como aquella en que su lego dijo al «gorrón», que su paternidad había decidido, que no se sentara más a su mesa, porque aquello era ya una desvergüenza!

—Creo que si se prolonga mucho la «cosa», como diría nuestro marqués, habrá que echarle alguna indirecta así, suave, como la que usted ha recordado; por que sus ilusiones de que se le pague la luz, ya habra ido perdiendolas, cuando vea, que con dos presupuestos enteros, como el que actualmente existe, no hay bastante, para nuestras «sombras», que parecen las de «canes famélicos».

—¡Bueno, pues la «cosa» se hace ya pesada, y en cuanto vuelva el «viajero universal», la privilegiada mentalidad del partido», hay que hacer comprender a VV. C. que aquí sobra uno, y que ese uno, es él!

—Si para entonces no se ha marchado ya, cuente V. conmigo, para ir a ver al ausente, y pedirle en nombre de todos, que haga desalojar la «poltrona», al «puente», que ya no sirve; y si hace falta, organizaremos una manifestación de correligionarios, para dar mayor fuerza á la petición, pues no faltaba más!

—Pues en cuanto llegue, «manos á la obra», aunque se diga, que hacemos como se hizo con Sigérico, que

fué arrastrado siete días después de su traición y de su crimen—

—¡Que digan lo que quieran; «vós sois triunfos», y á nosotros que nos la dá S. Judas, S. Pedro nos bendice!»—

RECORTES

¿El programa de Dato?

Cuarto. Declarar la guerra y hacer y ratificar la paz, dando después cuenta documentada á las Cortes. «Sin embargo, el Rey tendrá presente que sólo es posible la guerra cuando gobiernan los liberales ó los conservadores idóneos, porque á éstos ni las Cortes, ni los revolucionarios ni la Prensa, les piden cuentas de la sangre ni del dinero que derrochan.»

Septimo. Decretar la inversión de los fondos destinados á cada uno de los ramos de la administración, dentro de la ley de presupuestos, «y aún fuera de ella cuando convenga tener cerradas las Cortes.»

Noveno. Nombrar y separar libremente á los Ministros. (Debe suprimirse el adverbio libremente, que visto lo visto, parece un escarnio).

Art. 85. Todos los años presentará el Gobierno á las Cortes el presupuesto general de gastos del Estado para el año siguiente. «De este modo justificará la nómina que cobran muchos empleados y protegerá al noble arte de imprimir. Un año sí y otro no, todo este farrago de números y de papel impreso será inútil.»

(Continuará)

(De «Vida Ciudadana».)

— NOTICIAS —

Ayer tarde salió para Barcelona, en compañía de su distinguida familia, nuestro querido amigo y paisano, el letrado D. Luis Martínez Espuche.

Esta noche se celebrará en el Círculo Tradicionalista una velada teatral en la que se representará la zarzuela «Soleá», en un acto y tres cuadros letra de nuestro estimado amigo particular D. Antonio Soriano Bueno y música del inspirado compositor presbitero D. Diodoro Illán.

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que padece el acreditado industrial y buen amigo D. Mariano Martínez.

Lo celebramos, deseándole un total restablecimiento.

Ayer salieron para su destino, los últimos reclutas de esta zona; con tal motivo estuvo la estación del ferrocarril muy concurrida.

Tarjetas de visita, al minuto, en casa de Sansano

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel - Eusebio Escalano

- Vacunación contra la fiebre Tifoidea -

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catuca en esta Clinica a las 4 de la : : tarde en los días laborables

SERVICIO DE ENCAJOS

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

VINOS de Vadepeñas

Se venden en casa de José Gil Calle de la Acequia.

Tinto a 0,50 ptas, litro, blanco 0,55 id.

En casa de la Roja. Carteles para funciones religiosas, muy artísticos, se hacen en casa de Sansano

Im prenta, librería y Objetos de escritorio

JUAN SANSANO

S. PASCUAL 9 - ORIHUELA

Se confeccionan artísticamente toda clase de trabajos tipográficos, en color y en negro. Especialidad en trabajos comerciales: facturas, circulares, memorandums, sobres, papel, etc. Alegorías para anuncios de espectáculos. Carteles artísticos para funciones religiosas. Tarjetas de visita. Talonarios. Prospectos.

En esta casa están de venta, las universalmente reconocidas como superiores a todas

TINTAS para escribir VVIGTI

Esta tinta es «doble negra» y permanente y no ataca las plumas. Tinteros desde 10 cént.

OSRAM

OSRAM

SUPERIOR Á TODAS

FILAMENTO DE HILO ESTRADO

OSRAM

BIBLIOTECA PUBLICA FERNANDEZ DE LOS RIOS
ORIHUELA



Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

Rótulos esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscripciones sobre cristales y para balcones. Rotulación de cédulas. Numeración de casas y para teatros, fondas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos **esmaltados**

Juan Sansano - Orihuela

ARMAZEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela. En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

Lea usted a hora o a obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alcañete, Almería, Mazarrón, Ceiza, Melilla, Huelva, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior	Ptas. 15,208,933.12
Imposiciones durante la semana.	435,193.29
Suma	Ptas. 15,644,126.71
Reintegros.	« 457,936.62
Saldo.	Ptas. 15,186,158

Cartagena 31 de Octubre de 1913